

奋斗百年路 启航新征程

合理分工、相互补充、功能完整的现代金融体系初步形成

金融改革发展迈出新步

本报记者 吴秋余 赵展慧



经济是肌体，金融是血脉。血脉通畅，经济高质量发展才能更强劲有力。习近平总书记强调：“金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职，是金融的宗旨，也是防范金融风险的根本举措。”

在中共党的坚强领导下，我国金融业不断发展壮大，在服务国计民生的进程中，自身也发生了巨大变化。特别是党的十八大以来，我国金融改革发展取得新的重大成就，逐步形成了覆盖银行、证券、保险、信托、基金、期货等领域，种类齐全、竞争充分的金融体系，金融产品日益丰富，金融服务能力不断增强，金融监管得到加强和改进。

金融业以服务实体经济为天职。金融活，经济活；金融稳，经济稳。经济兴，金融兴；经济强，金融强。多年来，金融业不断提升服务效率和水平，将更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节，满足企业生产和百姓生活所需。创业贷款、小微企业和个人个体工商户贷款，帮助千千万万“金种子”破土而出，茁壮成长；一大批优秀企业借助资本市场做大做强，成为经济高质量发展的主力军；存款保险制度为百姓存款进一步筑牢安全防线；多样化、多层次的理财产品丰富了百姓投资选择……经济和金融在良性循环中共同发展。

防范化解金融风险特别是防止发生系统性金融风险，是金融工作的根本性任务。党的十八大以来，金融系统着力打好防范化解重大风险攻坚战。经过几年努力，金融业根基更坚实、步伐更稳健，为高质量发展营造了更为稳定安全的金融环境。

金融业以改革开放为活力之源。正是在不断深化改革和持续扩大开放中，我国金融业强身健体，金融机构公司治理持续完善，金融体系国际竞争力显著提升。目前，我国银行业资产规模全球第一，保险总资产规模全球第二，资本市场从无到有、从小到大，逐步发展为与我国经济体量相匹配、具有全球影响力和竞争力的重要市场。

开局“十四五”、奋进新征程。金融业将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移贯彻新发展理念，坚持改革开放，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线，更好地服务经济社会高质量发展。

本期统筹：曲哲涵 吴秋余
责任编辑：赵展慧
版式设计：汪哲平
数据来源：人民银行、银保监会、证监会

为高质量发展提供更多金融助力

欧阳洁

金融业迈向高质量发展

截至2020年末

银行业金融机构总资产规模居全球第一

沪深两市股票总市值、债券市场总规模、

保险业总资产均为全球第二



有效缓解融资难融资贵

截至2021年3月末

普惠小微贷款

余额16.7万亿元，同比增长34.3%

支持小微经营主体3527万户

同比增长26.6%

大力发展绿色金融

截至2020年末

中国绿色信贷余额

约12万亿元人民币，位居世界第一

绿色债券存量规模

约8000亿元人民币，位居世界第二

资本市场取得长足发展

截至2020年末

沪深上市公司达4154家

涵盖国民经济90个行业大类

系基本健全，金融基础设施不断完善。2020年，我国基本金融服务已覆盖99%的人口，银行网点乡镇覆盖率达96.6%。

创新进取，迈向高质量发展

智能无人车在门前“巡逻”，数字化“大堂经理”随叫随到……中国建设银行北京石景山支行营业厅处处充满科技感。“5G、大数据等技术的应用，极大提升了网点智能化水平。”建行北京市分行个人金融部副总经理杨斌说。

“智慧”的金融业，还体现在看不见的后台中。3分钟内就能决定是否放贷，不良率控制在1%以内，建设银行“惠懂你”APP已服务企业超过540万户。

科技赋能、结构优化、效率提升……近年来，金融业在高质量发展的道路上驰而不息，金融资源配置能力进一步增强，合理分工、相互补充、功能完整的现代金融体系初步形成。

——金融体系更加完备。目前，我国金融业已形成了覆盖银行、证券、保险、信托、基金、期货等领域，种类齐全、竞争充分的金融体系。截至2020年末，我国金融业总资产达353.19万亿元，其中银行业金融机构总资产为319.74万亿元，规模居全球第一，保险业总资产23.3万亿元，居全球第二。

——金融市场更趋成熟。我国金融市场从无到有、稳步发展，逐步建立了功能完备、交易登记托管结算等基础设施多层次、交易产品多元化的金融市场体系。近年来，资本市场全面深化改革，股票注册制改革取得突破，科创板顺利推出，基础制度进一步完善，市场韧性增强，保持了总体稳定。债券市场快速发展，规模稳步提升。期货市场价格发现和风险管理功能进一步显现。截至2020年末，沪深两市股票总市值79.72万亿元，债券市场总规模116.72万亿元，均居全球第二，期货市场成交额达437.53万亿元，位居全球第一。

——金融风险有效防范。金融系统着力打好防范化解重大风险攻坚战，采取一系列有力举措，使金融杠杆率明显下降，金融资产质量得到明显改善。2017年至2020年累计处置不良贷款8.8万亿元，超过之前12年的总和。

蹄疾步稳，深化金融业改革开放

北京朗丽兹西山花园酒店一楼大厅，“网红”智能机器人“九号方糖”正在忙碌地为客人收发快递。这个小家伙来自2020年在科创板上市的“九号公司”。得益于资本市场全面深化改革



改革，公司跨过“未盈利”“双重股权结构”等一道道门槛，圆了上市梦。“如今我们有充足的资金加大研发投入，首份年报即实现扭亏为盈。”公司董秘徐鹏说。

与深化改革相伴的，是持续扩大的对外开放。随着沪港通、深港通、债券通等互联互通机制陆续建立并持续完善，跨境投资便利程度显著提高。截至2020年末，外资持股约占A股流通市值的5%，外资持债约占债券市场总规模的3%。

资本市场的发展变化，是我国金融业持续深化改革开放的生动缩影。改革开放，正为金融业高质量发展注入强大动力，推动我国从金融大国迈向金融强国。

——与时俱进，全面深化金融改革。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移地推动金融改革，优化金融监管体系。2017年11月，经党中央、国务院批准，国务院金融稳定发展委员会成立，负责统筹协调金融改革发展与监管的重大事项，明显提升了金融监管权威性和有效性。与此同时，我国金融要素市场化改革取得重要进展，利率市场化改革取得突破进展，人民币汇率弹性不断增强，货币政策和宏观审慎政策双支柱调控框架初步建立。

——锐意开拓，扩大金融对外开放。2018年以来，我国陆续推出50多项开放措施，企业征信、评级、支付等领域给予外资国民待遇，完全取消银行、证券、基金、期货、人身险等领域的外资股比限制，外资金融机构业务范围不断扩大。2016年10月1日，人民币正式加入国际货币基金组织特别提款权(SDR)货币篮子，成为国际储备货币。

奋斗百年路，启航新征程。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，金融系统将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把服务实体经济放到更加突出的位置，健全具有高度适应性、竞争力、普惠型的现代金融体系，为推动高质量发展创造良好的货币金融环境，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

金融业服务实体经济力度不断加强

截至2020年末

社会融资规模存量为284.83万亿元

同比增长13.3%

对实体经济发放的人民币贷款余额为

171.6万亿元，同比增长13.2%



图①：云南红河哈尼族彝族自治州的群众正在通过建设银行“裕农通”APP办理稻谷款转账。 王煜城摄

图②：安吉农商银行党员干部在浙江安吉县余村普及金融知识。 许颖媛摄

图③：由中国进出口银行融资支持建设的宁波舟山港。 张昱摄

让企业发展动力更足——2020年末高技术制造业中长期贷款余额达1.11万亿元，成为企业转型升级“加速器”；让民生改善力度更大——国家开发银行累计发放棚户区改造贷款4.54万亿元，帮助约1亿人圆了安居梦；让日常支付安全便捷——2020年银行共处理移动支付业务432.16万亿元，同比增长24.5%，移动支付发展国际领先……今天，金融业正前所未有地融入经济社会生活，为高质量发展提供强劲动力。

金融是现代经济的核心。在中国共产党的坚强领导下，我国金融业始终坚持以人民为中心的发展思想，服务经济社会发展大局。新中国成立之初，百废待兴，金融业筹集社会资金，支持国民经济恢复重建。改革开放后，金融业的活力和潜力得到极大释放，迎来大发展大繁荣时期。

特别是党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国金融改革发展取得新的重大成就，金融业保持快速发展，金融产品日益丰富，金融服务普惠性增强，金融改革有序推进，金融体系不断完善，人民币国际化和金融双向开放取得新进展，金融监管体制进一步完善，守住不发生系统性金融风险底线的能力增强。

回归本源，全面服务经济社会发展

2300多平方米的车间里，筛选机、切片机等设备一应俱全。“从小作坊发展成50人的企业，一路走来得到了银行有力支持。”看着贷款买来的新设备投入生产，福建漳州市木川农副产品加工场负责人游木川由衷赞叹。

去年以来，新冠肺炎疫情让游木川的企业资金链吃紧，漳州农商银行开通绿色审批通道，迅速发放了130万元纾困贷款，为企业渡过难关、扩大生产提供了有力保障。

习近平总书记指出：“经济是肌体，金融是血脉，两者共生共荣。”“金融要为实体经济服务，满足经济社会发展和人民群众需要。”金融系统把为实体经济服务作为立身之本，促进经济和金融良性循环、健康发展。

——贯彻新发展理念，服务经济社会发展效率和水平稳步提升。金融系统将新发展理念贯穿于金融改革发展全过程，全面服务经济社会高质量发展。坚持创新发展理念，进一步拓宽科技企业多元化融资渠道，2020年末全国已设立科技支行、科技金融专营机构等838家；坚持协调发展理念，强化国家重大战略和重点区域金融服务，引导金融机构提供中长期建设资金供给；坚持绿色发展理念，健全完善绿色金融体系，2020年末本外币绿色贷款余额约12万亿元，存量规模居世界第一；坚持开放发展理念，双向开放的金融体系加速成型；坚持共享发展理念，构建特色普惠金融体系，着力提升金融服务的覆盖率、可得性和满意度。

——加大支持力度，让更多金融资源流向实体经济。党的十八大以来，金融业坚持回归本源，把更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节。截至今年一季度末，我国对实体经济发放的人民币贷款余额为179.51万亿元，同比增长13%，占同期社会融资规模存量的60.9%。不仅量增，还要价降。2019年8月，人民银行完善贷款市场报价利率(LPR)形成机制，在LPR改革推动下，我国贷款利率持续处于较低水平。

——提升服务能力，不断满足人民美好生活需要。金融系统不断拓宽服务领域，提升服务能力和管理水平，存款贷款、支付清算等基础金融服务的便利性和普惠性走在世界前列，金融市场的登记、托管、清算、结算、征信、评级体

